

防蚊灭蚊“七天七招”！家家户户动起来

健康教育



专栏

南安市疾控中心主办

■本报记者 黄伟励 通讯员 黄秀美

随着气温的持续攀升、降雨量增多，蚊媒传染病的传播风险随之增加。南安市疾控中心的专家提醒：由伊蚊传播的登革热和基孔肯雅热，就是其中两种需要重点防范的蚊媒传染病。

“登革热和基孔肯雅热的共同点，均由伊蚊叮咬传播，白天活动高峰为日出后（7时—9时）和日落前（17时—19时）。”专家介绍，登革热和基孔肯雅热的主要区别为登革热可能伴“三红”（面、颈、胸部潮红），“三痛”（头痛、眼眶痛、骨痛），重症可出现出血倾向。基孔肯雅热关节剧痛更显著（持续数月甚至数年），手掌、足底皮疹常见。婴幼儿、老年人及慢性病患者感染后风险更高，需特别防护！

专家表示，全民参与防蚊灭蚊，是保护健康的核心举措。学会“七天七招”工作法，可以预防蚊媒传染病。“七天七招”工作法为——

家家户户点蚊香：市民应在蚊虫活跃时段和集中消杀时段，于室内安全规范使用合格蚊香、电蚊液或电蚊拍等物理灭蚊工具。

家家户户挂蚊帐：市民可以在睡眠时使用蚊帐，将其与外界环境隔离开，减少蚊虫接触的机会，从而降低再次被蚊虫叮咬感染病毒的可能性。

家家户户装纱窗：市民可以在家里全面安装、修补纱窗、纱门，确保完好有效，有效隔断蚊虫入侵。

家家户户清积水：市民应勤清积水，翻盆倒罐，清空花盆底托，闲置容



器内的积水；疏通堵塞的阳台地漏、空调排水管；妥善处理瓶罐等可能积水的杂物。

家家户户倒垃圾：市民要定期打

扫卫生，清理家具底部、墙角缝隙、厨房水槽下方、卫生间角落等卫生死角；及时整理室内外杂物（如纸箱、塑料袋等），修剪盆栽枝叶，并清除小型绿化

区域的落叶杂草，减少蚊虫藏匿空间。人人出门涂驱蚊水：市民在户外活动时（尤其是清晨、黄昏），应主动在裸露皮肤喷涂经认证有效的驱蚊水（含避蚊胺、派卡瑞丁等有效成分）。

专业队伍户外消杀：由专业队伍每天进行一次户外喷药灭蚊，连续7天不间断。

同时，专家倡导市民做好防蚊灭蚊“113”，即市民在上班后或下班前，花费1分钟检查并清理本人办公区域及公共区域的小型积水容器；市民应每周进行1次卫生大扫除，清理蚊媒滋生地；市民的家庭每天要用3分钟排查蚊媒滋生地，检查并清除房前屋后、阳台天台的积水点。

专家呼吁，防蚊灭蚊全民参与，从家庭做起！共建无蚊社区，共享健康生活！

南安妇幼推出中草药香囊 中医智慧助力防蚊辟秽

近日，南安市妇幼保健院中医科充分发挥中医“未病先防”的优势，推出天然中草药驱蚊方法，将传统中草药香囊作为防蚊辟秽的防护手段。

据悉，中草药香囊源于中医的“衣冠疗法”，历史悠久。《山海经》中就有“薰草，佩之可已病”的记载，说明古人早已认识到佩戴芳香药物可以防病驱疫。东晋葛洪的《肘后备急方》和明代李时珍的《本草纲目》中均有使用香囊防病治病的记录。

中草药香囊通过其特殊的芳香气味，在人体周围形成高浓度的小环境，有效驱避蚊虫。现代研究认为，这些挥发成分可通过呼吸道进入人体，兴奋神经系统，刺激鼻黏膜

产生抗体，间接提升精气神。基础防蚊驱虫香囊配方：艾叶、薄荷、紫苏叶、丁香、藿香、陈皮等。

市民可以使用干燥药材，将药材粉碎或捣碎，以便香气散发。再选择棉、麻等透气材质制成小布袋，装入处理好的药材。香囊可以挂在门窗、床头、儿童推车或随身携带，也可放置在车内、办公室。中草药香囊的香气一般能维持15天—30天，气味减弱后驱蚊效果会降低，需及时更换药材。

中医强调辨证施治，使用中草药香囊也需考虑体质因素。痰湿体质可选择由黄芩、肉桂、藿香、艾叶、薄荷等组成的香囊；湿热体质适合使用黄柏和艾绒制作的香囊；气虚

体质可选用苍术、薄荷、白芷、艾叶等配方的香囊；气郁体质适合合欢花、远志、百合花等配方的香囊。

南安市妇幼保健院中医科提醒，中草药香囊虽好，但孕妇应慎用或禁用中草药香囊，尤其含有丁香、冰片等成分的配方；过敏体质应小心，避免过敏反应；婴幼儿不宜直接佩戴，可挂在床边或推车上，避免误食；香囊不可沾水，否则部分药材会产生性变，遇水后应及时更换；严重心、肝、肾功能不全或有其他重大脏器疾病者慎用。中草药香囊属于辅助保健范畴，不能替代正规疾病的诊断和治疗。如有严重症状，应及时就医。

微创新技术 让小伙告别反复“湿耳”

本报讯（记者 黄伟励）近日，南安市医院耳鼻喉科成功为一名患者实施耳内镜下生理盐水持续灌流鼓膜修补术。该技术通过创新的“水下手术环境”，显著提升手术精准性与安全性，为耳部疾病患者提供了更高效、舒适、安全的治疗新选择。

21岁的患者小林，多年来受右耳鼓膜穿孔困扰，反复出现耳朵流脓、发炎等症状，听力也逐渐下降。小林在日常洗澡时，需要佩戴耳塞防护，更不得不放弃心爱的游泳运动。为彻底摆脱病痛，他专程找到南安市医院耳鼻喉科医生洪泽生就诊。经详细检查，小林被明确诊断为右耳鼓膜穿孔、右耳慢性化脓性中耳炎。针对小林的病情，洪泽生团队决定采用耳内镜下生理盐水持续灌流鼓膜修补术。手术过程中，医护团队通过耳内镜精准定位病变区域，在持续灌流模式下顺利完成鼓膜修补与病灶清理。术后，小林恢复顺利，听力明显改善。

耳内镜下生理盐水持续灌流鼓膜修补术是耳科领域的微创新技术，核心是通过持续灌注生理盐水，在耳内镜下搭建稳定清晰的“水下手术环境”，相当于为医生增添“隐形第三只手”。该手术不占用耳道狭小术腔空间，通过持续灌流与负压吸引，快速冲除术腔内出血、骨粉，避免内镜污染，确保操作区域始终清晰。此外，该手术借助水流牵拉辅助分离病灶，部分替代吸引器功能，弥补耳内镜单手操作不足，让手术更流畅。同时还能降低对内耳结构的机械损伤（如鼓膜二次穿孔）与热损伤风险，安全性更高。术后疼痛感轻，患者术后第2天—3天即可出院，部分患者次日便能正常生活，大幅减少住院时间与经济负担。

“此项技术的应用范围不止于鼓膜修补术，还可覆盖鼓室成形术、中耳胆脂瘤手术等中耳手术。”洪泽生介绍。

技术突破+暖心服务 助食管癌患者重获新生

本报讯（记者 黄伟励 通讯员 张剑民）近日，南安市中医院外科病房内满是欣慰与感激——65岁的食管癌患者吴先生，在医护团队的精准治疗与悉心照料下，顺利康复出院。医护人员成功为吴先生开展“胸腔镜联合食管癌根治术”，不仅标志着该院胸外科在高难度肿瘤手术领域实现技术新突破，更以“医疗精度+人文温度”的服务模式，为区域内肿瘤患者点亮了康复希望。

此前，吴先生因出现持续吞咽困难、体重明显下降等症狀就医，经胃镜检查与病理活检，被确诊为食管鳞状细胞癌。作为消化道常见恶性肿瘤，食管癌手术不仅操作难度大、术中风险高，对医疗团队的技术能力与围手术期管理水平更是双重考验，这一诊断让老人与家属陷入焦虑。

面对患者困境，南安市中医院外科迅速启动多学科协作诊疗机制，联合麻醉科、影像科等核心科室开展病例研讨。医护人员逐一观看吴先生的影像学资料，了解他的身体状况与肿瘤分期情况，最终确定采用“胸腔镜联合食管癌根治术”方案。该术式

凭借创伤小、出血少、术后恢复快的优势，既能最大程度降低手术对老人身体的损伤，又能确保肿瘤根治效果，为患者量身定制了安全有效的治疗路径。

手术当天，南安市中医院还邀请了福州大学附属省立医院胸外科专家陈前顺主刀，同时组建了由南安市中医院外科骨干陈忠民、黄明兴、叶锦标组成的手术医疗团队。术前，团队针对术中可能出现的血管解剖变异、吻合口处理等关键风险点，逐一制定应急预案；麻醉科团队则对老人的心肺功能进行全面评估，量身定制麻醉方案，为手术安全筑牢“防护墙”。在陈前顺的带领下，手术团队凭借精湛的操作技巧，通过胸腔镜精准完成肿瘤切除、淋巴结清扫等核心步骤。整场手术历时数小时，术中出血少、视野清晰，各项生命指标均稳定在预期范围，手术圆满完成。

术后康复阶段，医护团队为吴先生制定了精细化护理方案，每一个环节都严格遵循规范、精准落实。在医护人员的照料下，吴先生恢复情况远超预期，吞咽功能逐步

恢复，且未出现肺部感染、吻合口瘘等术后常见并发症。康复期间，医护人员还定期与老人及家属沟通，耐心解答疑问、开展心理疏导，用细致关怀帮助老人始终保持积极乐观的心态，为康复注入“心理动能”。经过一个多月的治疗与康复，吴先生各项身体指标均达到出院标准。出院当天，老人紧紧握住医护人员的手再三致谢：“多亏了你们，不仅治好了我的病，还让我感受到了家一样的温暖，真是太感谢了！”

南安市中医院相关负责人介绍，此次食管癌根治术的成功，既是医院外科技术实力的有力证明，更是医院“以患者为中心”服务理念的生动实践。近年来，南安市中医院始终聚焦外科诊疗水平提升，通过引进先进医疗设备、加强骨干人才培养、深化与上级医院的合作交流、不断突破高难度手术领域边界，为市民提供更优质、便捷、高效的医疗服务。未来，医院将围绕技术创新为引擎、以患者需求为导向，持续提升医疗服务质量和水平，为守护区域群众生命健康贡献更多力量。

守护早产宝宝 “袋鼠式护理”收获好评



“袋鼠式护理”

本报讯（记者 黄伟励 文/图）胎龄32周、体重仅1.68kg的早产宝，在医护团队的救治下闯过呼吸、消化、感染等多重难关，即将出院。心电监护仪旁，年轻母亲敞开衣襟，宝宝如小袋鼠般贴在她胸口，两颗心脏再次近距离共振。这是南安市医院开展“袋鼠式护理”后，发生的一幕动人场景。

“第一次把她抱在胸前，感受她

的心跳和温度，我才真正觉得自己是个母亲。”宝宝妈妈的感慨，道出了这项护理的意义。南安市医院新生儿科医护团队引导产妇通过拥抱、轻抚等动作参与照护，让亲情成为助力宝宝康复的重要力量。

记者了解到，“袋鼠式护理”借鉴袋鼠育儿模式，以亲密身体接触与情感交流为核心，为早产儿提供基础且温馨的关怀，助力预后、提高出院率。它不仅是医疗技术的突破，更是“以家庭为中心”护理理念的温情落地。“袋鼠式护理”适用于早产儿、低体重儿（尤其适用于资源匮乏地区）；足月新生儿（助力亲子依恋，缓解黄疸或不适）；剖宫产婴儿（帮助建立早期母婴联系）。

“袋鼠式护理”的好处不少，新生儿体温调节功能差，母婴皮肤接触时，母亲体内催产素升高使体温上升1℃—2℃，通过接触为宝宝保暖，维持宝宝稳定体温。母亲的心跳声、呼吸音及温暖的俯卧位，能通过感官刺激镇静新生儿，让其呼

吸、心率保持平稳，效果堪比保温箱，稳定宝宝的生命体征。此外，早期皮肤接触产生的有益刺激，可降低宝宝神经紧张性、促进神经递质分泌，助力大脑突触形成，且对神经发育的积极影响能持续至青春期。“袋鼠式护理”还能刺激新生儿营养性吸吮，减少啼哭、促进睡眠，降低热量消耗，助力体重增长，同时推动心理发育。

对父母来说，“袋鼠式护理”可以有效减轻父母的焦虑、抑郁，增强育儿自信心与责任感；还能让父母尽早参与宝宝护理，掌握照护技能；同时，“袋鼠式护理”可以促进产后母乳喂养建立与维持，提高首次直接哺乳成功率，通过频繁吸吮刺激催乳素释放，保证乳腺管通畅。

南安市医院自开展“袋鼠式护理”以来，收获患者及家属不少好评。未来，医院将持续推广并完善“袋鼠式护理”模式，让这份以爱为纽带的护理服务，为更多新生儿家庭带去温暖与希望。



健康资讯

在家也能看病！

南安市医院互联网医院正式上线

本报讯（记者 黄伟励）请假难、路程远、流程多，看病遇到这些问题怎么办？近日，南安市医院互联网医院上线有效解决过程性难题，让市民足不出户就能在线看病。

据悉，此次上线的互联网诊疗服务，是南安市医院通过搭建线上、线下一体化的“互联网+医疗”服务模式，使门诊服务不再受制于诊疗地点，为患者和医生提供直接在线交流渠道。患者只需通过手机即可实现在线问诊、开立处方，药品配送到家服务。

市民可以使用微信搜索“福建省南安市医院”，首次使用互联网医院时，需在平台上进行注册，填写个人基本信息，完成实名认证后即可登录。进入公众号后，市民可点击菜单栏的预约挂号、互联网医院。随后，按科室或医生姓名查找，查看详情后选择医生。在填写病情描述，上传报告后，市民可以等待医生接诊（支持文字、视频沟通）。处方审核通过后，市民再进行处方支付，可选择医院药房自取或快递邮寄到家。

需要注意的是，如果情况紧急及危急重症，市民要短时间内得到专业指导甚至治疗与抢救，务必及时到医院就诊。互联网诊疗不得开具麻醉药品、精神药品等特殊管理药品的处方；为低龄儿童（6岁以下）开具互联网儿童用药处方时，应当确认患儿有监护人陪伴。

“手把手”带教

南安市中医院针灸科开展教学查房

本报讯（记者 黄伟励）为全面提升医疗教学质量与临床诊疗水平，近日，南安市中医院针灸科以“脑梗死恢复期”典型病例为核心，举办教学查房活动。

当天，该院领导班子、相关职能科室负责人全程参与，新入职医师、进修医师及实习医师沉浸式学习中医诊疗思路与中西医协同经验。此次教学查房严格遵循“病例汇报—床旁查诊—分析讨论—总结点评”四大环节，层层递进展现针灸科中西医结合诊疗特色。在病例汇报环节，主管医生详细分析患者病史、四诊合参信息、辅助检查结果、中西医双重诊断及个性化治疗方案，条理清晰、重点突出，尽显扎实的专业功底；实习医师代表则提前梳理病例细节，熟练回顾中风病专科查体要点，对患者病情演变、实验室数据的精准记忆获得现场认可，同时也客观呈现出专科查体手法不够娴熟、诊疗方案汇报不够完整等需进一步改进提升的方向。

床旁查诊阶段，带教老师“手把手”教学，引导学生将理论转化为实践，实时纠正查体操作中的细节问题；提问互动环节，部分学生应答准确，展现出良好的知识储备，带教老师更强调“多提问、多动手、多思考”，鼓励学生打破“被动听课”，主动探索诊疗逻辑，现场学习氛围浓厚。

南安市中医院副院长蔡文乐表示，此次教学查房所选病例贴合临床需求，前期筹备细致周全，现场流程规范有序，充分展现出针灸科医师扎实过硬的专业素养与实践能力。尤其在中医辨证环节，紧扣“脑梗死恢复期”病机本质，分析透彻、逻辑严谨，直观彰显出中医药在慢性病康复诊疗中的独特优势与显著价值。

一面锦旗，一份信赖

延续护理让爱与专业“直达家门”

本报讯（记者 黄伟励）近日，泉州市光前医院十七病区团队收获了一份饱含深情的特殊礼物——66岁的患者叶阿姨亲手将印着“医者仁心”的锦旗，交到了上门服务的伤口造口专科护士黄聪慧手中。这面锦旗，是患者对医护人员的由衷感谢，更承载着温暖的医患佳话，生动诠释了该院延续性护理服务的温度与力量。

去年，叶阿姨因肠破裂在泉州市光前医院接受结肠造口术。本以为术后能逐步康复，命运却带来转折——她被确诊为肠癌，造口无法还纳，需永久性造瘘并持续化治疗。更让叶阿姨和家人担忧的是，不久后她发现造口下方出现溃烂伤口，还伴有流脓，她便再次来到泉州市光前医院寻求帮助。医生曾联福接诊后，深知伤口的复杂性：紧邻造口仅约1cm，治疗既要避免粪便污染伤口，又要保证造口底盘粘贴牢固，难度极大。他立即邀请黄聪慧共同商议，经细致检查与讨论，两人向叶阿姨及家人详细讲解病情与思路，制定了个性化治疗方案。

考虑到叶阿姨行动不便，且需要持续的专业护理，除了患者到病房换药外，黄聪慧还主动将护理服务延伸到了家庭。她操作娴熟规范，动作轻柔细致，有条不紊完成造口清洁等工作，还会根据恢复情况耐心开展健康指导。“真的太感谢你们了，每次都跑过来，我在家就能享受到专业护理，心里踏实多了！”每次换药，叶阿姨都忍不住表达感动。

在医护人员一个月的精心照料下，叶阿姨的伤口完全愈合。这面在家中赠送的锦旗，是患者对曾联福、黄聪慧及团队专业能力与服务态度的高度认可，更是对泉州市光前医院延续性护理服务的肯定。